

前10个月山东经济运行总体平稳 延续稳中向好进中提质态势

前10个月山东经济运行总体平稳

□记者 赵小菊 通讯员 张洪涛 报道

本报济南11月23日讯 省统计局今天公布的数据显示,1至10月,全省经济运行总体平稳,延续稳中向好、进中提质态势,积极因素加速集聚,高质量发展稳步向前。

生产供给平稳有序。农业生产稳中有增。秋粮基本保持稳定,蔬菜生产实现单产、总产双增,畜牧渔业等农产品供应充裕。工业生产总体平稳。1至10月,规模以上工业增加值同比增长10.5%,两年平均增长7.0%。41个行业大类中,36个行业保持增长,增长面达87.8%,其中25个行业实现两位数增长。服务业稳定恢复。前三季度,规模以上服务业实现营业收入8149.0亿元,同比增长28.1%,两年平均增长12.7%。32个行业大类增长面稳定在90%以上。

需求带动依然强劲。投资保持较快增长。1至10月,固定资产投资同比增长7.8%,两年平均增长5.4%。消费市场稳步发展。实现社会消费品零售总额27053.3亿元,同比增长17.3%,两年平均增长6.8%。外贸持续高位运行。实现进出口总额23870.0亿元,同比增长36.0%,两年平均增长19.7%。

新兴动能蓄势成长。高端产业强势引领。1至10月,高技术制造业增加值同比增长19.0%,增速高于规模以上工业8.5个百分点;两年平均增长13.4%,高于规模以上工业6.4个百分点。新一代信息技术制造业、新能源新材料、高端装备、高端化工产业增加值同比分别增长25.5%、11.0%、15.0%和14.3%。新兴动能投资

加速布局。1至10月,“四新”经济投资同比增长10.5%,两年平均增长13.1%;占全部投资比重提高到50.2%,同比提高1.2个百分点;高新技术产业投资同比增长15.5%,两年平均增长17.6%。消费升级态势明显。1至10月,享受型、智能化商品零售额保持两位数高速增长。实物商品网上零售额同比增长42.4%,两年平均增长33.7%。

发展质效全面改善。税收占比稳步提升。1至10月,一般公共预算收入同比增长14.6%,两年平均增长6.8%。其中,税收收入增长17.9%,占一般公共预算收入的比重为74.6%,比前三季度提高0.5个百分点。金融支持力度加大。10月末,金融机构本外币贷款余额同比增长13.0%,两年平均增长13.1%。企(事)

业单位新增贷款占比稳定在60%以上,其中中长期贷款占比达到39.4%,同比提高4.3个百分点。绿色转型成效明显。1至10月,新能源和可再生能源发电量同比增长34.7%,占全部发电量的17.9%,同比提高3.6个百分点。企业效益持续改善。前三季度,规模以上工业利润同比增长45.9%,高于全国1.2个百分点;规模以上服务业利润同比增长23.8%,营业收入利润率为6.3%,仍处于年内较高水平。

市场活力稳步增强。市场主体较快增长。1至10月,新登记市场主体187.3万户,同比增长4.5%。其中,新登记企业65.1万户,两年平均增长5.7%。民间投资动力强劲。完成投资同比增长11.5%,快于全部投资增速3.7个百分点,其中制造业民间投资增长17.4%,快于全部民间

投资9.6个百分点。民营出口强势拉动。实现出口10188亿元,同比增长43.7%。货物运输保持活跃。公路、水路货运量同比分别增长9.2%、8.4%,两年平均分别增长4.9%、3.0%。

民生底板夯实加固。就业形势总体良好。1至10月,城镇新增就业110.5万人,同比增长7.0%。物价水平温和上涨。居民消费价格同比上涨1.1%。民生投入持续加强。1至10月,民生保障支出7291亿元,占一般公共预算收入支出的78.1%,其中社会保障和就业、教育、卫生健康支出同比分别增长11.7%、7.1%和7.0%。社会领域投资持续加强,教育、卫生等投资同比分别增长13.2%和30.9%。

前10个月实际利用外资同比增长43.5%

□记者 孙源泽 报道

本报济南11月23日讯 记者今天从省商务厅获悉,今年前10个月,我省实际使用外资181亿美元,同比增长43.5%,增幅高于全国20.1个百分点,增幅列全国利用外资前六大省市首位;较2019年同期增长86.7%,两年平均增长36.7%。

10月当月,全省实际使用外资18.4亿美元,与去年同期持平,较2019年同期增长44.9%,两年平均增长20.4%。

据了解,前10个月各主要投资来源地对我省投资实现稳定增长。其中,香港地区对我省实际投资141.4亿美元,同比增

长42.4%;新加坡投资12.8亿美元,增长70.3%。日韩投资10亿美元,增长73.4%,占全省比重5.6%,较去年同期提升1个百分点;RCEP国家对我省实际投资23.9亿美元,同比增长65.1%。

“从数据上看,前10个月我省实际使用外资结构进一步优化,大项目支撑作用进一步增强。”省商务厅外资处处长孔涛介绍,今年前10个月我省制造业实际使用外资51.5亿美元,同比增长107.3%,其中,高技术制造业实际使用外资10亿美元,同比增长48.5%。服务业实际使用外资113.5亿美元,同比增长22.2%,其中高

技术服务业实际使用外资22.5亿美元,同比增长44.4%,高于服务业增幅22.2个百分点,显示我省吸收外资情况愈发契合新旧动能转换方向。

今年前10个月,全省到资3000万美元以上的外资企业173家,合计到资103.6亿美元,占全省比重57.2%。其中,20家企业实际使用外资过亿美元,较去年同期增加7家,合计到资33.8亿美元,增长72.3%。孔涛说:“这些大项目有力推动了我省吸收外商投资增长,对推动我省新旧动能转换进一步深化有重要意义。”

产品迭代 赶制订单

□记者 陶相银 通讯员 王晓报 报道

11月22日,在威海南海新区的南海建筑科技有限公司生产车间内,268名工人正24小时轮班赶制订单。该企业日产能约0.77吨,大部分订单来自“中字号”建筑企业,预计今年年底企业产值将突破3亿元。

眼下,企业正忙着对产品进行更新迭代,原本的6代智能升降脚手架将升级为8代,产品标准率能提升30%。



跳出单纯“集聚区”概念,围绕创新要素资源发力 产业集群:从“链条全”到“生态优”

经济深观察

□本报记者 肖芳

前不久,工信部公布了先进制造业集群竞赛决赛优胜者名单。历经两年两轮“赛马论英雄”,全国25个产业集群最终上榜,来自青岛的智能家电集群、轨道交通装备集群入选。这些“国家队”,被认为代表了国内制造业集群的最高水准。青岛这两个集群为什么能上榜?如何更进一步发展?记者在青岛进行了采访。

具有先发优势

10月16日,一列红蓝白三色涂装的“澜沧号”动车组运抵中老铁路万象站,正式交付。这列动车组有着浓浓的“青岛制造”印记:中车青岛四方机车车辆股份有限公司提供了“复兴号”动力集中型动车组成熟技术,中车青岛四方车辆研究所为其提供了制动系统、电子系统等关键核心装备。

拥有120年历史的青岛轨道交通装备集群,聚集在城阳区,我国第一列“和谐号”、第一列“复兴号”均在这里研制并驶往全球。“该集群目前拥有中车系龙头整车制造企业3家、中车系核心配套企业1家,产业链上下游企业超过400余家,本地配套率超过50%。目前,“青岛造”高速动车组整车约占全国市场的60%、城轨地铁车辆约占

全国市场的25%。”青岛市轨道交通装备产业协会秘书长王昊说。

如果说央企为青岛植入了轨道交通装备产业的根基,那么海尔、海信、澳柯玛等本土企业则成就了青岛智能家电集群的先发优势。

离家时NFC“碰一碰”,全屋灯光、电视、空调等自动关闭,扫地机器人自动清扫……近日,海信集团发布新一代智能套系家电璀璨C1 Pro,行业内首次实现将一块云屏作为全屋家电智控中心。产品经理肖媛表示,这块云屏可支持电视、照明、窗帘等14大品类1600余种家用电器,极大降低了全屋智能门槛。

数据显示,青岛智能家电领域现有规模以上企业近300家,拥有海尔、海信两个世界级名牌及2000余家上下游企业,工业产值占全国家电行业近30%。其中,冰箱、洗衣机、酒柜、冷柜市场占有率全球第一,热水器、电视机市场占有率国内第一。青岛市家电及电子信息国家新型工业化产业示范基地连续三年获五星级评价。

“与长三角、珠三角相比,青岛智能家电集群的规模不是最大的,但以大家电为主,具有品牌优势和技术标准优势。”青岛市数字家庭产业与应用促进会秘书长王鲁升表示,在万元以上的高端家电产品领域,青岛品牌的市场份额占比超过70%。

本地配套率之辩

尽管历史悠久、基础雄厚,但若论产业链上下游的配套完备度,无论是轨道交通装备还是智能家电,青岛的本地配套率在全国都不是最高。这是否会影响到产业集群的竞争

力?

来自企业及行业协会的多位受访者一致认为,本地配套率固然是衡量制造业集群竞争力的一项重要指标,但是随着新一轮科技革命和产业变革,创新要素资源成为现代产业集群的核心竞争力。一个好的先进制造业集群,要跳出单纯“集聚区”的概念,不必刻意追求提高本地配套率,而是要推动产业相关各方构建协同创新生态,加快迈上价值链中高端。

以智能家电集群为例。青岛家电产业的显著特点是以大企业为主,有相当一部分配套企业分布在其他地区,但这并不影响青岛在智能家电行业所处的优势地位,因为它仍是整个行业发展的“创新策源地”。数据显示,青岛智能家电集群创新能力突出,拥有国家技术标准创新基地(青岛家用电器)等40余个国家级技术创新载体,链接了全球5万多个技术创新资源,占据全球智能家电技术创新制高点。

“智能家电产业的未来,应该是大企业做平台、做标准,然后开放端口,小企业接入做功能、做系统。谁先开创性地把这个产业协同创新生态做出来,谁就抢占了行业发展先机。”王鲁升认为,青岛智能家电产业在这一方面已经先行一步。

大中小企业协同创新

集群是一个生态。依靠龙头企业的品牌效应、规模效应和创新溢出效应,青岛吸引集聚了众多智能家电关联企业,形成了新一轮产业竞争的全新生态。

青岛有屋智能家居科技股份有限公司是受益企业之一。总经理廉景进表示,有屋在

2015年之前只是一个为海尔配套的传统橱柜生产企业,后来紧跟海尔步伐开启物联网时代“第二次创业”。“借助青岛在家电领域的技术和渠道优势,我们才能打通家居、家电两大行业鸿沟,在智能融合方向上不断探索。”廉景进说。

截至目前,青岛轨道交通装备集群拥有国家高速列车技术创新中心等国家级技术创新载体35个,累计获得国家、省部级科学技术奖励数百项。

今年7月,由中国中车承担研制、具有完全自主知识产权的时速600公里高速磁浮交通系统在青岛下线。这一重大源头性创新,正是集群内各方协同攻关的结果。高速磁浮项目技术总师、中车四方股份公司副总工程师丁叁叁表示,中车四方股份公司在国家高速列车技术创新中心建成了高速磁浮集成实验中心和试制中心,联合多家协作单位实现了成套工程化技术的重大突破。

当然,无论是做全产业链还是做优生态,一个产业集群的培育壮大,不仅要靠集群内各企业自身的发展,也离不开政府部门的支持和投资方向的引导。

对于轨道交通装备集群,青岛市已专门成立轨道交通产业示范区,全力支持国家高速列车技术创新中心等打造一批重大技术设施和公共服务平台。王昊表示,青岛市工信局已联合青岛轨道交通装备产业协会建立轨道交通装备配套产品目录库,全面开展产业链精准招商。

对于智能家电集群,青岛将继续激励龙头企业实施创意发展方案、倍增计划,同时深化新一代“青岛金花”培育行动,推动大中小企业融通发展,争创首个国家智能家电制造业创新中心。

我省将迎首个“企业环保法律服务日”

□记者 陈晓婉 通讯员 张素华 报道

本报济南11月23日讯 11月25日,我省将迎来首个“企业环保法律服务日”。今年10月,省生态环境厅与省高级人民法院联合建立企业环保法律服务日制度,将每月第四个星期的星期四确定为全省的企业环保法律服务日,通过现场面对面交流帮助企业解决生产经营中遇到的生态环境法律问题。据悉,行政与司法联合建立企业服务日的方式在全国尚属首次。

“企业环保法律服务日”采取预约登记、信息反馈、案件会商、现场接待、跟踪回访的“五步”模式。接待日前,企业可通过省生态环境厅门户网站(http://sthj.shandong.gov.cn)“企业环保法律服务日”板块进行预约登记,填写具体问题和咨询事项。

接待的事项范围较广,围绕生态环境的各类法律问题都可以咨询。“概括起来有三大类,一是企业生产经营中需要帮助解决的生态环境法律问题;二是生态环境部门法定职责范围可以提供咨询的法律事项,但不包括信访、投诉问题以及之前省生态环境厅已经明确予以解答的重复事项;三是人民法院审理生态环境案件的裁判规则以及生态环境污染案件相关司法解释解读。”省生态环境厅法规与标准处处长孙金辉告诉记者。

接待日当天,省生态环境厅、省高级人民法院及相关法律顾问、专家现场接待申请企业,针对环保法律问题充分开展交流,一周后给予企业答复。“通过案件审理,法院发现了企业在生产经营中存在的一些问题,总结了一些成熟的经验和做法,梳理出了一些裁判要旨和裁判规则,这些对企业来说有很好的借鉴意义。”省高级人民法院环资庭庭长崔勇表示。

“下一步,我们还会尝试推出‘送法律上门 送服务到企’‘外企专场法律服务’‘企业环保法律服务超市’等多个主题活动,逐步完善该项制度,把企业环保法律服务日制度打造成为部门与企业沟通交流的‘绿色通道’。”省生态环境厅副厅长崔凤友说。

全省建成乡镇(街道)社工站1347个 用三年时间实现全覆盖

□记者 齐静 报道

本报济南讯 近日,省民政厅召开全省乡镇(街道)社工站建设推进会。记者从会上获悉,今年以来,我省认真贯彻落实民政部关于加强乡镇(街道)社会工作人才队伍建设的决策部署,全力推动乡镇(街道)社工站建设(以下简称“社工站”)建设。目前,全省共建成社工站1347个,完成乡镇(街道)社工站全覆盖的73.92%。通过社工站建设和良好的服务,有效为民服务沉在基层、落到一线。

社会工作者简称“社工”,是指具有社会工作专业知识和技能,能在社会福利、社会救助、慈善事业、社区建设、婚姻家庭、残障康复等领域直接提供社会服务的专门人员。社工站是开展社会工作服务的基层平台,利用社会工作专业理念、方法和技巧,结合基层实际需要,提供社会救助、养老服务、儿童福利、社会事务、城乡社区治理等领域服务;统筹链接社区养老服务设施、医疗卫生服务机构、涉老社会组织等资源,开展为老助老服务;开展农村留守儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等困境儿童对象核查、家庭随访等工作。我省提出,自2021年起,用三年时间实现全省范围乡镇(街道)社工站全覆盖。

青岛聘任首批政府经济顾问 27名民营企业企业家成为政府“智囊”

□记者 张晓帆 报道

本报青岛11月23日讯 今天,在青岛市召开的新经济高质量发展论坛上,青岛市人民政府经济顾问聘任仪式举办,27名民营企业企业家被聘为第一批青岛市政府经济顾问,聘期三年。

据了解,这27名政府“智囊”来自海洋科技、智能制造等多个领域。他们将积极发挥智力优势,为政府制定战略规划、出台重要举措,进行重点项目论证等献言献策,为青岛高质量发展贡献力量。

中共山东省委组织部 干部任前公示公告

(2021年第15号)

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关法规,现将拟任职干部情况予以公示。

刘国伟,男,汉族,1966年9月生,研究生,工学博士,中共党员。现任潍坊市委常委、组织部部长,拟任正厅级领导职务。

马广峰,男,汉族,1971年1月生,大学,中共党员。现任省委非公经济组织和社会组织工委专职副书记(副厅级),拟进一步使用。

刘忠远,男,汉族,1970年11月生,大学,经济学博士,中共党员。现任淄博市博山区委书记、一级调研员,拟任副厅级领导职务。

杨升岩,男,汉族,1970年1月生,在职研究生,法学硕士,中共党员。现任烟台市芝罘区委书记、一级调研员,拟任副厅级领导职务。

对上述人选如发现有影响任职的情况或问题,可在公示期内向省委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是,电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函,公示期间不予受理。公示期限至2021年11月30日。

受理单位:山东省委组织部举报和信访工作办公室
受理时间:上午8:30—12:00,下午1:00—5:00
举报电话:0531-12380
通讯地址:济南市纬一路482号
邮政编码:250001

中共山东省委组织部
2021年11月23日